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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do III spotkania drugiego etapu w dniu 29 marca 2025 r.

Tematyka: 1. Zadania logiczne. 3. Réwnania w zadaniach tekstowych.
2. Przeksztalcanie wzordéw. 4. Potegi i pierwiastki.

. Liczba n jest najmniejsza liczba catkowita dodatnig o tej wlasnosci, ze liczba A = 2024 - 2025 - n  jest

kwadratem pewnej liczby catkowitej dodatniej b. Wskaz liczby n i b. Podaj uzasadnienie swego wyboru.

. Uzasadnij, ze liczha B =2-710+3-74+2.7% jest podzielna przez liczbe 11.

2 2,2
. Wiedzac, ze Sz +2y = —06, oblicz Ty .
3y 0,75 -z -y
. V232 +2 - \/13% + 360 + 12
. Oblicz:
{7 — 2. /16 64-256 — (~1)3
. Kazdy z dwdéch chlopcow, Adam i Bartek, ma pewng sume pieniedzy. Adam moéwi do Bartka: — Gdybys mi dal

czwartg czesé swoich pieniedzy, mialbym dwa razy wiecej pieniedzy od ciebie. Bartek odpowiada: — Masz racje.
A w dodatku, gdybym po dokonaniu takiej darowizny otrzymal od ciebie 18 zlotych, to kazdy z nas miatby takg samg
sume pieniedzy. Ile pieniedzy ma kazdy z chlopcéw?

. Styczniowe wydatki Julii wyniosty 300 z}. Srednia wydatkéw Julii z dwéch miesiecy: stycznia i lutego, byla o 20%

wieksza od wydatkéw styczniowych. Srednia wydatkéw Julii z trzech miesiecy: stycznia, lutego i marca, okazala sie
o 20% mniejsza od éredniej wydatkéw ze stycznia i lutego. Jaki procent wydatkéw styczniowych Julii stanowily
jej wydatki z lutego, a jaki — jej wydatki z marca?

. Przez jaka najwieksza potege liczby 3 podzielna jest liczba m = (927 — 279) - (39 — 93) ?
. W trzech skrzynkach, zélttej, srebrnej i brazowej, znajduja sie dukaty. W srebrnej jest 80 dukatéw, w zlotej o 20%

mniej niz w srebrnej, a liczby dukatéw w skrzynce brazowej nie znamy. Gdyby ze zlotej skrzynki przeniesé¢ do
srebrnej czwartg czes¢ zawartodci zlotej skrzynki, nastepnie ze srebrnej skrzynki przenie$¢ do skrzynki brazowej
czwarta cze$é (powiekszonej) zawartosci srebrnej skrzynki i wreszcie ze skrzynki brazowej przenie$é¢ czwarta czesé
(powigkszonej) zawartosci tej skrzynki do skrzynki zlotej, to w kazdej z tych trzech skrzynek bylaby taka sama
liczba dukatow. Ile jest dukatow w skrzynce zlotej, a ile w brazowej?

. O$miu zawodnikéw z numerami od 1 do 8 rozdzielamy na dwie druzyny, z ktérych kazda liczy czterech cztonkow.

W druzynie A kapitanem jest zawodnik z numerem 1, w druzynie B kapitanem jest zawodnik z numerem 2. Na
ile sposobéw mozna utworzy¢ druzyny A i B w taki sposob, aby w kazdej z nich doktadnie dwie osoby mialy numery
nieparzyste? Ile wsréd tych par druzyn jest par o tej wlasnoéci,ze suma numeréw zawodnikéw w kazdej z druzyn
jest dodatkowo podzielna przez liczbe 37 Wypisz te pary.

Pomidory zawierajg 95% wody. Ile trzeba wziaé pomidoréw, aby otrzymad z nich w procesie suszenia cztery kilogramy
suszonych pomidoréw, ktore zawieraja 15% wody?

Przy okraglym stole siada 5 os6b: Ala, Bartek, Celina, Danka i Emil. Miejsca sg ponumerowane liczbami od 1 do 5,
zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara. Na miejscu z numerem 1 usiadla Ala. Na ile sposobéw moga usigséé
pozostale osoby, zachowujac nastepujace reguly: kazda para sgsiadéw ma imiona zaczynajace sie od liter,
ktore NIE WYSTEPUJA OBOK SIEBIE W ALFABECIE?

Przez jakie najmniejsze liczby catkowite dodatnie nalezy przemnozy¢ liczby A = 2016, B = 765-56 - 7, aby otrzymaé
kwadrat (szedcian, czwarta potege, ... ) liczby naturalnej?

Jezeli w pewnej liczbie dwucyfrowej zamienimy kolejno$é¢ cyfr, to otrzymamy liczbe o 75% wicksza od pierwszej.
Zmajdz wszystkie liczby o tej wlasnosci.

3a+b

2a 4+ 5b
Maly dzwig przeladowuje pewng ilos¢ towaru w ciagu 12 godzin. Te sama iloé¢ towaru Sredni dZzwig przetadowuje
w ciagu 8 godzin, a duzy dzwig w ciagu 5 godzin. Wspomniana ilos¢ towaru przez 2 godziny przeladowywaly
rownoczesnie dzwigi: maly i éredni. Czy wystarczy dodatkowych 2 godzin na to, by przetadunek dokonczyty dzwigi:
sredni i duzy, podczas gdy maly dzwig zostanie wylaczony z pracy?

Ze wzoru c =

wyznacz zmienna a, a nastepnie oblicz wartoéé a”, gdy b= (—0,75)?> i c= —3.

Do podwieczorku urodzinowego dwéch blizniaczek zasiadly obie jubilatki wraz z czworgiem gosci. Sredni wiek
wszystkich uczestnikéw podwieczorku byl rowny 18 lat. Gdy jubilatki wyszty na chwile z pokoju, by otworzy¢ drzwi
spdznionym gosciom, Srednia wieku czterech oséb pozostatych w pokoju byta réwna 22 lata. W jakim wieku byly
bliZzniaczki?



a+b ath + ¢

17. Ze wzoru wyznacz zmienng a: a) S = 5 h, b) P=2ab+ 2ac+ 2be, ¢)S= 5
2 a+3 a-b 3a+b
d)t= =— f)e=—— = —.
) i+¥ Jr=yr Vesame 9 ta+2b
) . a—4b ) 2a + 3b a® — 4ab — 16b* (a + 2b)% — (2a — 3b)?
18. Wiedzac, ze — = 7, oblicz: a) P b) BT c) 50— a)? .

19. Wiedzac, ze a® = a + 1, uzasadnij, ze a® = 2a + 1, a* = 3a + 2, a® = 5a + 3.

20. Pociag, jadac ze stala predkoscia, przejezdza przez most dlugosci 450 m w ciggu 45 sekund. Jadac z ta sama
predkoécia, w ciagu 15 sekund pociag ten mija stup telegraficzny. Jaka jest dtugos$é pociagu i jaka jest jego predkosé
w km/godz?

21. Andrzej jest lzejszy o 20% od Bartka, Bartek jest ciezszy o 10% od Radka. Najlzejszy z chlopcéw wazy 44 kg.
Ustaw chlopcow w kolejnoéci od najlzejszego do najciezszego i podaj, ile wazy kazdy z nich.

22. Brat i siostra otrzymali od rodzicéw pewng, ilo$é pieniedzy. Jesli siostra odda bratu 20% swojej czedci, to brat bedzie
mial o 50% wigcej pieniedzy niz siostra. Ktore dziecko otrzymato od rodzicéw wigcej pieniedzy?

4~220+1-88+2-411 3 @5 2 | E2 , p2\T 15 q9 20 Q9
1 836 (3% + 52 + 62) 5.415.99 _4.3%.3

23. Oblicz: b d
fez: a) wirie 0 Yie-eam O mimaeisy Y5709 2w

2+22 423424425426 1042741 — 10 - 543 . 1440 45 . 512 4 25. 1010 48* . 98 3\*
Tt il L+ D ammn om0 8 s o, Y BT 6 <4>
24. W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe wieksza: a) (1,5)%% 1 616, b) 81641 4192 ¢) 2527 i 842,
25. Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwiekszej: 299, 369, 545 845 1630,
26. W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe mniejsza:  a) 11-22.33.....99.10' i 105, b) 105 i 229,
27. Uzasadnij, ze liczba n jest podzielna przez liczbe k :
a)n = 72020 72018 § L — 3, b) n =380 43824384 +-3%0 | k= 41. c)n=4%4422 4424 § k=13.

28. Podaj przynajmniej 2 pary liczb catkowitych dodatnich m i n takich, ze 2 - n® = m?*.

29. Podaj cyfre jednodci liczb: 2100, 3531 27345 934567 . 567890 92018 4 32019 4 42020 888 | 7666 . 4333
30. Wypisz wszystkie dzielniki dodatnie podanych liczb: 32, 28, 715, 62, 153, 25.3, 3%.52, 24.73 73.11.132

31. Ile réznych dzielnikéw dodatnich ma kazda z podanych liczb:  23.3%.57  123.14%  33%.34%.352 . 36,
612 . 410 + 611 . 411 + 610 . 412?

(VO - (V18)°

32. Oblicz: a) v/5- V729 +9 - V64— v/3- V625 +4- /31, b) (3¢/56 +2/189 — 2¢/25-35)", «¢) W-ﬁ,
\/7.\/%4.M+2~\/ﬁ.\/(11_m)1'0(11+\/m 10V/1 4 10v/64
Y (—v/121)2 °) YAAE 101 + /4144 — /a4l
f [3- (V16 - ¥4+ 1))? 0 %/7-€/ﬁ+15-€/6*4.(\/§)27 ) \/5-\/ﬁ+2.€/@75-%.(7\/§)3'

(VB [(V2)6 +1] 3/36 - /48 - 27 V300 — V108 + 3 -3

, /2020 . /2019
33. Poréwnaj liczby: a) 3\/ V125 +120 + 120 i \/2.,/2563. V56 +4- /ot b) | 5091 | Y 2090
c) V245211 i 26 d) V2 i V/3; e) V3 i V4.

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystaé¢ zbiory zadan:

— Liga Zadaniowa, str. 32-33 (zad. 82-100), str. 46-68, str.157 (zad. 21);

— Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zad. 19-23, 27, 29, 30, 37-39, 42-46, 53-61, 99-153, 295-296, 313-315, 593, 594,
598, 605, 607, 609, 614, 619;

— Kolo matematyczne w szkole podstawowej, rozdzialty: Logika, Predkosé, droga, czas, Réwnania, Zadania o wieku;

— Kolo matematyczne w gimnazjum, rozdziaty: Réwnania i nieréwnosci, Procenty, Zadania logiczne.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewdodzki

Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zadania 120, 126, 128, 149, 152, 156, 170, 188, 234, 271.

Uwaga II. W soboty, poczawszy od 12 pazdziernika, w godz. 10:30 - 12:00, na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w Toruniu,
ul. Chopina 12/18, odbywaja sie zajecia kola matematycznego dla uczniéw klas VII (lub mlodszych) o tematyce zwiazanej z ,Liga
Zadaniows”. Harmonogram zajeé mozna znalez¢ na stronie Ligi Zadaniowej https://liga.mat.umk.pl . Serdecznie zapraszamy.



